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Източник: МОСВ 

 

Заглавие: МОСВ разпореди проверки за замърсяване с отпадъци на територията 

на цялата страна 

 

Линк: https://www.moew.government.bg/bg/mosv-razporedi-proverki-za-

zamursyavane-s-otpaduci-na-teritoriyata-na-cyalata-strana/ 

 

 
 

Текст: С писма до всички Регионални инспекции по околната среда и водите 

(РИОСВ) и до Националното сдружение на общините в Република България 

МОСВ изиска от регионалните си звена да направят предписания до всички 

общини на контролираната от тях територия да предприемат строги мерки за 

изпълнение на ангажиментите си по управление на отпадъците. 

 

В срок до края на март кметовете трябва да извършат проверки за наличие на 

участъци със замърсявания с отпадъци на територията на общината. При 

установени замърсявания трябва да бъдат предприети действия за премахването 

им. В качеството им на собственици на общински пътища е необходимо да 

почистят отпадъците от пътищата, пътните съоръжения, обслужващите зони, 

крайпътните обслужващи комплекси и да се осигурят съдове за събиране на 
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отпадъците по общинската пътна мрежа и транспортирането на събраните в тях 

отпадъци до съоръженията за третиране. 

 

След изтичането на срока, от началото на април РИОСВ ще започнат проверки 

за установяване на резултатите от приложените мерки. В случай на констатирано 

неизпълнение ще бъдат предприети предвидените от закона административно-

наказателни мерки спрямо градоначалниците. Целта на този контрол е да не се 

допуска изхвърляне на отпадъци на неразрешени за това места, образуване на 

сметища и повторно замърсяване на вече почистени терени. 

 

МОСВ се обърна с писмо и до Агенция „Пътна инфраструктура“ да бъде 

разпоредено почистване на републиканските пътища в страната, осигуряване 

на съдове за събиране на отпадъците, както и поддръжка в добро екологично 

състояние на републиканската пътна мрежа. 

 

Министерството се обръща към гражданите с апел да проявят отговорност към 

околната среда и да изхвърлят отпадъците си единствено на позволените за това 

места, а в случай че се натъкнат на нерегламентирани сметища, да 

сигнализират съответната община или РИОСВ за местоположението им. 

 

Източник: Consilium.europa.eu 

 

Заглавие: Отпадъци от електрическо и електронно оборудване: Съветът приема 

изменения, за да се изясни кой плаща за разходите за управление 

 

Линк: https://www.consilium.europa.eu/bg/press/press-releases/2024/03/04/e-waste-

council-adopts-amendments-to-clarify-who-pays-for-management-costs/ 

 

 
 

Текст: Днес Съветът прие изменения на законодателството на ЕС относно 

отпадъците от електрическо и електронно оборудване (ОЕЕО), което включва 

редица продукти като компютри, хладилници и фотоволтаични панели. 

 

Целта на измененията е Директивата за ОЕЕО да бъде приведена в съответствие 

с решение на Съда на ЕС от 2022 г. относно частичната недействителност на 

директивата, която се дължи на необоснованото ретроактивно прилагане на 

разширената отговорност на производителя по отношение на отпадъците от 

фотоволтаични панели, пуснати на пазара между 13 август 2005 г. и 13 август 2012 

г. 

 

В измененията се пояснява, че: 

 

разходите за управление и обезвреждане на отпадъците от фотоволтаични 

панели, пуснати на пазара след 13 август 2012 г., се поемат от производителя на 

ЕЕО 

разширената отговорност на производителя за продукти от ЕЕО, които бяха 

добавени към обхвата на директивата през 2018 г., следва да се прилага за 

продуктите, пуснати на пазара след тази дата 
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С измененията се въвежда и клауза за преразглеждане, съгласно която 

Комисията трябва да изготви оценка не по-късно от 2026 г. на необходимостта от 

преразглеждане на директивата. 

 

Контекст и следващи стъпки 

 

На 7 февруари 2023 г. Комисията прие предложението си за целево изменение 

на Директивата за ОЕЕО. След приемането на преговорните си позиции през 

юни (Съвет) и октомври (Европейски парламент) 2023 г., съзаконодателите 

постигнаха предварително политическо споразумение през ноември 2023 г. 

Споразумението беше официално гласувано от Европейския парламент на 6 

февруари 2024 г. 

 

С днешното гласуване на Съвета приключва процедурата по приемане. Текстът 

на измененията ще бъде подписан от съзаконодателите. След това той ще бъде 

публикуван в Официален вестник на ЕС и ще влезе в сила 20 дни по-късно. 

Държавите членки разполагат с 18 месеца за транспониране на изменената 

директива в националното си право. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Седем тира с отпадъци бяха върнати обратно от унгарско-румънската 

граница 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/balkans/629355-sedem-tira-s-otpadatsi-byaha-

varnati-obratno-ot-ungarsko-rumanskata-granitsa 

 

 
 

Текст: Седем тира, натоварени с отпадъци с общо тегло около 55 тона, бяха 

блокирани на влизане в Румъния на унгарско-румънската граница, предаде 

агенция Аджерпрес. 

 

Товарните камиони са били проверени на граничните пунктове Нъдлак 2 и Борш 

2. Превозните средства са били управлявани от шест румънски граждани и един 

нидерландец. Според съпътстващата документация тировете превозвали 

употребявани мебели и автомобилни гуми, домакински уреди, играчки и други 

стоки от компании от Белгия, Нидерландия, Франция, Швеция и Германия за 

различни фирми в Румъния.     

 

Поради съмнения за превозваните товари, румънските гранични полицаи са 

потърсили съдействие от представители на окръжните агенции за опазване на 

околната среда и за защита на потребителя в Арад и Бихор. В резултат на 

проверките е било установено, че на практика камионите са натоварени с 54 770 

кг отпадъци, за които шофьорите не са разполагали с изискваната от закона 

документация за внос, съобщава Аджерпрес, като се позовава на днешно 

съобщение на Гранична полиция Арад. 

 

Румънските власти са разпоредили въпросните отпадъци да бъдат върнати в 

страните по произход. 
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Източник: БТА 

 

Заглавие: Управлението на отпадъци в Загреб - екологичен и политически 

проблем 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/balkans/629253-upravlenieto-na-otpadatsi-v-

zagreb-ekologichen-i-politicheski-problem 

 

 
 

Текст: Управлението на отпадъците в Загреб се превърна в гореща тема на 

обществени и политически обсъждания в последните месеци. 

 

В края на миналата година имаше две свличания на отпадъци в загребското 

сметище “Якушевац”, при едно от които сериозно пострадаха и служители на 

хърватската компания за превоз на отпадъци “Чистота”. Това постави 

управлението на отпадъците в хърватската столица на първо място в дневния ред 

на градските власти и предизвика обществени обсъждания относно възможните 

решения.  

 

Градските власти имат план, но екологични организации се съмняват дали той е 

най-доброто решение. 

 

Проблемът Якушевац 

 

На 11 ноември стана първото свличане на отпадъци на загребското сметище 

“Якушевац”. Последва още едно свличане на 4 декември, при което бяха ранени 

трима души, като ръката на единия беше ампутирана. Инцидентът предизвика 

протести на жителите, които открай време се оплакват от миризмите от 

сметището, както и на опозицията, която поиска оставката на кмета на Загреб 

Томислав Томашевич. Сметището бе затворено за няколко дни, но липсата на 

алтернатива принуди градските власти да върнат “Якушевац” в експлоатация 

макар и с две затворени секции. 

 

“Това е десетилетен проблем. Има грешка в дизайна на “Якушевац” и затова той 

не функционира напълно изрядно”, коментира пред БТА Енес Черимагич, правен 

експерт от хърватската неправителствена организация “Зелена акция”.  

 

“Якушевац” е сметище за смесени битови отпадъци и не разполага с технология 

или пространство за сортиране и обработка на отпадъци. Сметището няма 

капацитета да се впише в целите на Европейския съюз за намаляване на 

смесения отпадък.  

 

Количеството на събраните смесени битови отпадъци в Загреб е намаляло от 170 

000 тона преди до 130 000 тона в последната година, което представлява разлика 

от 25 процента, отбеляза пред хърватската национална телевизия ХТР заместник-

кметът на столицата Лука Корлает. Сортираните отпадъци, като пластмаса, 

хартия и био отпадъци съответно се увеличават, а към момента Хърватия не 

разполага с технология за обработката им, затова те се предават на частни 

компании за обработка на отпадъци. 
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“Затова имаме проект за Център за управление на отпадъците в Ресник”, допълни 

Корлает. 

 

Кметът на Загреб Томислав Томашевич представи в началото на годината проект 

за изграждане на център за управление на отпадъци в село Ресник, на около 200 

км от столицата. В центъра ще се обработва смесен битов отпадък, който ще се 

изгаря контролирано и ще се произвежда гориво. Проектът ще струва между 137 

и 146 милиона евро. Очаква се до 2028 г. “Ресник" да бъде готов, а “Якушевац” да 

бъде окончателно затворен. 

 

Центърът обаче няма да разполага със собствен инсинератор за изгаряне на 

отпадъци, което увеличава разходите и поставя под въпрос устойчивостта на това 

решение. 

 

“В Хърватия не съществува инсинератор за изгаряне на отпадъци, съответно 

отпадъците ще бъдат изгаряни по неадекватен начин (в сгради, които не са 

предназначени за това), възможно е да се изнася в други страни, които също 

имат проблем с изгарянето на отпадъци (като Босна и Херцеговина и Сърбия). А 

местната общност се противопоставя на построяването на инсинератор”, 

обяснява Черимагич. 

 

В четвъртък кметът на Загреб Томислав Томашевич трябваше да представи 

доклад за изграждането на новия център за управление на отпадъци, който ще 

функционира и като електроцентрала. Темата все пак отпадна от дневния ред, 

но градският парламент прие заключение на опозиционната 

Социалдемократична партия на Хърватия, което задължава кмета да представи 

в срок от 120 дни доклад за дейностите около изграждането на 

електроцентралата, която партията приема като част от цялостното решение за 

управление на отпадъците в Загреб, отбелязва ХРТ. 

 

Защо Центърът за управление на отпадъци в Ресник не е екологично устойчива 

алтернатива 

 

Изгарянето на отпадъци, макар и сортирани, носи известни рискове за околната 

среда и човешкото здраве според експертите. Въпреки че изграждането на 

центрове за събиране и контролирано изгаряне на смесени битови отпадъци за 

производство на енергия е устойчиво икономическо решение, то със сигурност 

не е напълно екосъобразно. Най-вероятно ще излезе и по-скъпо заради новия 

данък на Европейския съюз върху въглеродните емисии, които неминуемо ще се 

повишат при експлоатацията на този метод. 

 

Затова организацията “Зелена акция” предлага един едновременно устойчив и 

екосъобразен вариант. 

 

Решението на “Зелена акция” е от смесения отпадък да се отдели по-голям 

процент на използваеми суровини - минимално 70 процента, а по-късно да се 

инвестира в технология за разделяне на боклука, с която да се извличат 

използваеми суровини до 90 процента. Отделеният отпадък ще представлява 

рециклируеми суровини с чистота до 95 процента. Той ще се обработва, като 

част от него може да се използва в строителната индустрия, като има данни, че 

съществува търсене на такъв тип материали в тази индустрия. Неизползваемият 

отпадък ще бъде изпращан в центровете за управление на отпадъци.  

 



“Избягват се вредните последици от изгарянето на отпадъци, избягва се загубата 

на ресурси и суровини, които се губят при изгаряне. А това са ресурси, които 

могат да се използват отново при производство в съответствие с нормите на 

кръговата икономика. Допълнителен плюс е, че се избягва проблемът с 

токсичните отпадъци, които се създават при изгаряне на битовите отпадъци, 

съответно пепелта, която не може да изчезне”, отбелязва Черимагич. 

 

Отпадъците, които не могат да се рециклират и използват отново, няма да 

изпускат миризми или да имат вреда за околната среда. 

 

Изпълнението на това предложение би могло да реши още един проблем - 

притесненията на жителите на Ресник, които вярват, че изграждането на новия 

център за управление на отпадъци ще повлияе на чистотата на въздуха в селото 

и съответно на здравето им. 

 

Според "Зелена акция" финансирането на този “по-зелен” вариант не би 

трябвало да излезе по-скъпо, но се поставя въпросът кой всъщност ще плати за 

по-екологичен Загреб. 

 

Екологичен или политически проблем 

 

При второто свличане на отпадъци на “Якушевац” кметът Томашевич поиска 

спешна среща с правителството, за да бъде обсъдено затварянето на 

сметището. Премиерът Андрей Пленкович обаче коментира, че правителството 

не носи отговорност за инцидента и не разбира защо е поискана спешната 

среща. 

 

Стана ясно се, че правителството няма да плати изграждането на алтернатива 

на “Якушевац”, а градските власти трябва да кандидатстват за европейски 

средства или да се самофинансират. 

 

“Въпросът с управлението на отпадъци в Загреб е значително политизиран, а 

напрежение около решаването на този проблем всяват онези политически 

фигури, които създадоха този проблем - партиите, които бяха на власт преди, 

които не предложиха конструктивно решение за проблема и не допринасят за 

качеството на общественото обсъждане”, посочва Черимагич. 

 

Трудно е да се прогнозира съдбата на “Якушевац” и дали ще издържи “товара” 

на загребските отпадъци до 2028 г., допълва той. Дори загребската 

администрация не може да отговори на този въпрос, но проблемът не може да 

остане изцяло местен, той неминуемо се превръща и в национален, защото 

“Загреб генерира най-много отпадъци в Хърватия като най-голямото населено 

място”. 

 

“Правителството води “вредна” политика, заради политическите сметки с 

градската власт в Загреб, които са част от друга политическа група. Но това е 

недопустимо - трябва да се намери решение, отговарящо на обществения 

интерес, решение, което ще се постигне на основата на споразумение, без 

значение кой към коя политическа група принадлежи”, заключи правният експерт 

на “Зелена акция”. 


